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Esercizio 1

Nella configurazione del meccanismo di solleva- m
~

mento rappresentata in figura sono assegnate la coor- - s
dinata lagrangiana s (funzione del tempo) e le altre / e

quantita geometriche indicate. - -

-
1. Ricavare l'espressione della velocita del generico / -
punto di ogni corpo, anche in funzione di grandezze // @/// /

ancora incognite.

2. Assumendo $>0, ottenere l'equazione di chiusura / — ‘ b
PN . . . . L/
per le velocita e risolverla per via grafica (triangolo | g i F
delle velocita e segni delle velocita incognite) e ana-

litica (in funzione dei dati del problema e servendo- ‘ ‘ coord-lagrangiana

A (relativa)

si dei versori (i, j, k) indicati). a @
3. Individuare tutti i centri delle velocita, sia assoluti ‘
che relativi. Ll

%]

@~

4. Ottenere I'equazione di chiusura delle accelerazioni.

Esercizio 2

Il meccanismo dell’esercizio precedente deve sol-
levare il carico di massa M, incernierato in D.
L’equilibrio statico del sistema e affidato all’azione
dell’attuatore, rappresentata dalla coppia a braccio
nullo costituita dalle due forze F in figura, di modulo e
verso incogniti, agenti sui corpi 1 e 2. Sul corpo 3 agi-
sce la coppia C, assegnata.

1. Determinare F' e tutte le reazioni quando agisce
soltanto la forza peso del carico.

2. Determinare F" e tutte le reazioni quando agisce
soltanto la coppia C.

3. Applicando il principio di sovrapposizione degli ef-

fetti, e assumendo i valori M=500kg, a=1m, @ F |s
C=2000Nm, g =9.81 m/s?, disegnare i diagrammi ‘

di corpo libero totali dei tre corpi, risolti numerica- F
mente.

Ai punti 1 e 2, indicare chiaramente 'ordine secondo
cui vengono analizzati i vari corpi.

Esercizio 3

Del disco omogeneo in figura & noto il momento d'inerzia I4 rispetto all'asse
passante per il punto A e ortogonale al piano del foglio. E inoltre noto il raggior. 4

Determinare la massa m del disco assumendo I = 0.15 kgm? e r = 10 cm.
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Esercizio 1

Nella configurazione del meccanismo di solleva- M@
~

mento rappresentata in figura sono assegnate la coor- = s
/ P
rd

dinata lagrangiana s (funzione del tempo) e le altre

2. Assumendo s>0, ottenere l'equazione di chiusura B /

N . . . e ~
quantita geometriche indicate. L
1. Ricavare l'espressione della velocita del generico /////T

punto di ogni corpo, anche in funzione di grandezze / /®/
ancora incognite. Py @ )
2) } b

per le velocita e risolverla per via grafica (triangolo I _
delle velocita e segni delle velocita incognite) e ana- : ; coord. lagrangiana
ereveloata & segn e a | (relativa)
litica (in funzione dei dati del problema e servendo- || | s
si dei versori (i, j, k) indicati). i
3. Individuare i centri delle velocita assoluti. 72 Ko i

4. Ottenere I'equazione di chiusura delle accelerazioni.

Esercizio 2

Il meccanismo dell’esercizio precedente deve solle-
vare il carico di massa M, incernierato in D. L’equilibrio
statico del sistema e affidato all’azione dell’attuatore,
rappresentata dalla coppia a braccio nullo costituita

dalle due forze F in figura, di modulo e verso incogniti,
agenti sui corpi 1 e 2. Sul corpo 3 agisce la coppia C, as-
segnata.

1. Determinare F' e tutte le reazioni quando agisce
soltanto la forza peso del carico.

2. Determinare F" e tutte le reazioni quando agisce
soltanto la coppia C. @D F s

Ai punti 1 e 2 precedenti, indicare chiaramente 1'ordi- F
ne secondo cui vengono analizzati i vari corpi, e ripor-

tarne i diagrammi di corpo libero risolti in funzione a A
dei dati del problema.
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